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Что означает фраза «за впервые совершенное административное правонарушение»?

Вопрос

Что означает фраза в ч. 1 ст. 4.1.1 КоАП PФ «за впервые совершенное административное 
правонарушение»? Как понимать впервые   ጀ  нарушитель ранее никогда никакие правонарушения не 
совершал или не совершал правонарушения того вида, по которому налагается взыскание или 
совершал правонарушение ранее, но оно в настоящий момент «погашено».

 

Ответ

Лицо считается впервые совершившим административное правонарушение, если до этого момента оно не 
было подвергнуто административному наказанию либо если истек один год с момента привлечения лица к 
административной ответственности до совершения им повторного административного нарушения по 
соответствующей статье КоАП PФ. Указанное правило также распространяется на совершение лицом 
однородных административных правонарушений (имеющих один объект посягательств).

Обоснование

Частью 1 статьи 4.1.1 Кодекса Pоссийской Федерации об административных правонарушениях (далее   ጀ  КоАП 
PФ) предусмотрено, что в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства за впервые 
совершенное административное правонарушение, выявленное в ходе осуществления государственного 
контроля (надзора), муниципального контроля, административное наказание в виде административного 
штрафа подлежит замене на предупреждение при наличии обстоятельств, предусмотренных частью 2 статьи 3.4
КоАП PФ, а также если назначение административного наказания в виде предупреждения не предусмотрено 
соответствующей статьей раздела II КоАП PФ.

В силу положений статьи 3.4 Кодекса Pоссийской Федерации об административных правонарушениях 
предупреждение   ጀ  мера административного наказания, выраженная в официальном порицании физического 
или юридического лица.

Предупреждение устанавливается за впервые совершенные административные правонарушения при 
отсутствии причинения вреда или возникновения угрозы причинения вреда жизни и здоровью людей, 
объектам животного и растительного мира, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам 
истории и культуры) народов Pоссийской Федерации, безопасности государства, угрозы чрезвычайных 
ситуаций природного и техногенного характера, а также при отсутствии имущественного ущерба.
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В соответствии с разъяснениями Минфина Pоссии, изложенными в Письме от 22.12.2016 N 03-01-15/76986
при определении первичности совершения административного правонарушения следует учитывать 
позицию Второго арбитражного апелляционного суда, выраженную в постановлениях от 12.10.2016 по делу 
N А29-379/2016 и от 18.11.2016 по делу N А82-9461/2016, согласно которой одним из оснований для замены 
административного наказания в виде административного штрафа на предупреждение является 
непривлечение ранее субъекта малого и среднего предпринимательства к административной 
ответственности за совершение аналогичного правонарушения.

Между тем, следует учитывать также определение повторности, которое приведено в пункте 2 части 1 статьи 
4.3 КоАП PФ. Согласно п. 2 ч. 1 ст. 4.3 КоАП PФ повторным совершением однородного административного 
правонарушения признается совершение административного правонарушения в период, когда лицо считается 
подвергнутым административному наказанию в соответствии со ст. 4.6 КоАП PФ за совершение однородного
административного правонарушения.

Согласно правовой позиции, изложенной в пункте 19.1 Постановления Пленума ВАС PФ от 02.06.2004 N 10, 
однородными считаются правонарушения, ответственность за совершение которых предусмотрена одной 
статьей Особенной части КоАП PФ.

Кроме того, дополнительно в пункте 16 Постановления Пленума Верховного Суда PФ от 24.03.2005 № 5 «О 
некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Кодекса Pоссийской Федерации об 
административных правонарушениях» указано, что однородным считается правонарушение, имеющее единый 
родовой объект посягательства, независимо от того, установлена ли административная ответственность за 
совершенные правонарушения в одной или нескольких статьях КоАП PФ (например, совершение лицом, 
считающимся подвергнутым административному наказанию за нарушение правил дорожного движения по 
части 2 статьи 12.9 КоАП PФ, административного правонарушения в области дорожного движения, 
предусмотренного частью 4 статьи 12.15 КоАП PФ).

При этом по смыслу статьи 4.6 КоАП PФ лицо, которому назначено административное наказание за совершение 
административного правонарушения, считается подвергнутым данному наказанию со дня вступления в 
законную силу постановления о назначении административного наказания до истечения одного года со дня 
окончания исполнения данного постановления.

В этой связи при решении вопроса о применении в отношении лица статьи 4.1.1 КоАП PФ необходимо 
выяснить, привлекалось ли ранее это лицо к административной ответственности за однородное 
правонарушение. Если да, то необходимо выяснить исполнено ли постановление о назначении лицу 
административного наказания и дату окончания исполнения указанного постановления, не прекращалось ли 
его исполнение, не истек ли срок, в течение которого лицо считается подвергнутым административному 
наказанию, не пересматривались ли постановление о назначении лицу административного наказания и 
последующие постановления, связанные с его исполнением (данный вывод также соответствует правовой 
позиции, изложенной в Письме ФНС Pоссии от 08.12.2016 N ОА-4-17/23483@).

На вопрос отвечала:
Надежда Владимировна Корженевская,
консультант ИПЦ «Консультант+Аскон» 
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